

# 中國上半年吸外資增6% 全球最多

香港文匯報訊 據新華社報道，聯合國貿易和發展會議（貿發會議）15日發佈的報告顯示，今年上半年中國吸收的外國直接投資逆勢增長6%，總額超過700億美元，成為全球最大的外國直接投資流入國。貿發會議當天在日內瓦發佈的《全球投資趨勢監測報告》顯示，受美國稅收政策影響，2018年上半年全球外國直接投資總額約為4,700億美元，相較去年同期驟降41%。

貿發會議投資和企業司司長詹曉寧在新聞發佈會上表示，這是全球外國直接投資繼去年下降23%之後再次出現的大幅下滑，目前其整體水平已處在至少十年來的歷史低位。

### 西部地區為增長主力

相對於全球外國直接投資總額大幅

下滑，中國吸引外國直接投資仍保持增長趨勢。詹曉寧表示，中國加大招商引資力度，進一步對外資開放國內市場，不僅通過自貿試驗區引領全國外資增長，而且西部地區吸收外資增勢不減，這是中國外資流入增長的主要原因。

數據顯示，全球外國直接投資下滑在發達國家表現尤為明顯。今年上半

年流入發達國家的外國直接投資相較去年下降了69%，流入發展中經濟體的外國直接投資則減少6%。同時，發展中經濟體吸收外資總額佔全球外資流動總額的66%，位居歷史最高水平。

### 歐洲北美外資流入降幅最大

從地區來看，今年上半年，亞洲地區

吸引了全球一半以上的外國直接投資，而歐洲和北美地區則成為外資流入降幅最大地區。

詹曉寧表示，今年上半年全球綠地投資，即新建投資已從去年同期相對較低水平回升，預計可能會對下半年全球外國直接投資產生積極影響。但同時貿易衝突、地緣政治風險等仍可能給全球投資表現帶來諸多不確定性。

# 海南全域開放 大幅放寬外資准入

## 奠定建設自貿港基礎 商務部：展現中國開放決心

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）《中國（海南）自由貿易試驗區總體方案》（下稱《方案》）昨日正式公佈，提出要大幅放寬外資市場准入，明確將取消新能源汽車製造外資准入限制。商務部副部長兼國際貿易談判副代表王受文在國新辦舉行的發佈會上表示，與現有11個自貿試驗區都是120平方公里左右相比，海南自貿試驗區最大特點就是「全域性」試點，全島共3.54萬平方公里都對外開放，體現了中國進一步擴大開放的決心和信心。

海南省副省長沈丹陽同一場合也表示，總體方案中涉及多個領域面向外商重點開放，自貿試驗區將在優質上做到精益求精，為所有外商創造一個法治化、國際化、便利化的營商環境和公平、開放、統一高效的市場環境。

### 2020年取得重要進展

王受文表示，海南自貿試驗區的優勢主要體現在四個方面。

首先是突出全島試點的整體優勢，將充分發揮海南島獨立地理單元的區位優勢和全島試點的整體優勢，便於加強改革系統集成，增強制度創新的整體性、協同性，有針對性地研究提出試點任務。第二是根據海南發展需要充分吸收現有自貿試驗區的試點內容，在此基礎上，進一步提出了醫療衛生、文化旅游、生態綠色發展等符合海南發展定位的特色試點內容。第三，海南地理位置獨特，擁有全國最好的生態環境，《方案》將生態文明的理念貫穿自貿試驗區建設的全過程，積極探索自貿試驗區生態綠色發展的新模式，並且加強口岸風險等重大的風險防控體系和機制建設。最後，是與探索建設中國特色自由貿易港相銜。

《方案》提出，到2020年，自貿試驗區建設取得重要進展，為逐步探索、穩步推進海南自由貿易港建設，分步驟、分階段建立自由貿易港政策體系打好堅實基礎。

針對記者提問「近期國際貿易形勢出現微妙變化，海南自由貿易試驗區政策出台是否應對這些情況的中國方案」，王受文對此明確回應，在國際方面不管單邊主義、貿易保護主義如何發展，中國始終堅定支持全球經濟一體化、支持多邊貿易體制，全力推動建設開放型世界經濟。他並強調，在現有自貿試驗區基礎上，海南全島建設自貿試驗區，進一步加大開放力度，是推動形成全面對外開放新格局的重要舉措，體現了中國進一步對外開放的決心和信心。

### 取消新能源汽車外資准入限制

新公佈的《方案》要求加快構建開放型經濟新體制，大幅放寬外資市場准入，明確要取消新能源汽車製造外資准入限制。記者也注意到，海南自貿試驗區此次在航空、海洋經濟、新能源汽車製造等多個領域，都明確將取消外資股比限制。

海南省副省長沈丹陽表示，海南自貿試驗區將精益求精創造良好外商環境，一方面創新優化環境的制度，花大力氣研究和對標法治化、國際化、便利化營商環境的具體內容，將哪些是公平、統一高效的市場環境必須具備的核心內容梳理出來。另一方面，奉行寬進嚴管的理念，不干預企業正常生產活動，主動和高效擔負企業監管的職責。

他透露，海南省政府已經起草了《海南優化營商環境行動計劃40條》，目前正在徵求意見，將會很快發佈。



■海南自貿試驗區最大特點就是「全域性」試點，全島共3.54萬平方公里都對外開放。圖為三亞鳳凰島國際郵輪碼頭。資料圖片

### 《方案》看點一覽

#### 大幅放寬外資市場准入

將增值電信業務外資准入審批權下放給海南省，取消國內多方通信服務業務、上網用戶互聯網接入服務業務、存儲轉發類業務外資股比限制。取消新能源汽車製造外資准入限制

#### 加快金融開放創新

進一步擴大人民幣跨境使用、探索資本項目可兌換、深化外匯管理改革、探索投融資匯兌便利化，擴大金融業開放，為貿易投資便利化提供優質金融服務

#### 創新貿易綜合監管模式

研究賦予海關特殊監管區域內企業增值稅一般納稅人資格，在海關特殊監管區域全面實施貨物狀態分類監管

#### 支持海南設立跨境電子商務綜合試驗區

完善和提升海關監管、金融、物流等支持體系。支持跨境電商企業建設覆蓋重點國別、重點市場的海外倉。支持開展跨境電商零售進口網購保稅

#### 提升高端旅遊服務能力

發展環海南島郵輪航線，支持郵輪企業根據市場需求依法拓展東南亞等地區郵輪航線，不斷豐富由海南郵輪港口始發的郵輪航線產品。研究支持三亞等郵輪港口參與中資方便旗郵輪公海遊試點，將海南納入國際旅遊「一程多站」航線

整理：香港文匯報記者 張帥

## 近半內容獨有 回應外資關切

### 專家解讀

《中國（海南）自由貿易試驗區總體方案》（簡稱《方案》）昨日下午公佈後引發熱議。學者與企業代表認為，海南自貿區將呈現更高程度的開放，並為中國特色自由貿易港建設奠定基礎。

海南師範大學中國特色自由貿易港研究中心執行主任劉鋒認為，《方案》與《中共中央國務院關於支持海南全面深化改革開放的指導意見》一脈相承，具體闡釋了自貿區建設的內容。

### 《方案》是線路圖

「《方案》是自貿區建設的線路圖，海南將迎來大開放、大建設、大發展的新機遇。」中國南海研究院院長、中國特色自由貿易港研究院副院長吳士存說，作為全島範圍的自貿試驗區，海南自貿區不僅面積最大，且《方案》有近半內容為

海南獨有，尤其在現代農業、高新技術產業、現代服務業等領域開放力度空前。

「可以看出海南未來的改革方向和國際化的巨大決心，對於外資企業來說也是一劑強心針。」普華永道中國海南董事蔡曉穎說，《方案》中既有中國多個自貿區實踐的寶貴經驗，也有對海南自貿區的清晰定位與明確發展路徑。放寬外資市場准入，加強知識產權保護及深化「放管服」改革等內容，更是有效回應外資企業關切。她相信更多實施細則將會進一步增強海南投資透明度，吸引外資落地。

### 服務國家重大戰略

戴德梁行研究院副院長張曉端表示，通過《方案》可以感受到高開放度將是海南未來發展的巨大優勢。「外資企業能在海南現代服務業、旅遊業、高科技產業上尋到更多機遇。」

吳士存說，《方案》中提到支持「一帶一路」沿線國家在海南設立領事機構，支持郵輪企業拓展東南亞等地區郵輪航線，是將海南自貿區與「一帶一路」倡議及泛南海地區合作對接，使海南更好地服務國家重大戰略。

《方案》用較多篇幅要求海南加強重大風險防控體系和機制建設。劉鋒說，海南作為全島自貿區，金融、貿易、生態等方面風險點多，防控任務重，加強體系和機制建設很有必要。海南大學經濟與管理學院副院長李世傑說，海南加強風險防控體系建設，將為下一步自由貿易港落地做好鋪墊。

「海南只有按照《方案》要求大膽試、大膽闖、自主改，才能為自由貿易港打下堅實基礎。」吳士存說，海南將為落實《方案》設時間表和線路圖，加快一流營商環境營造，構建現代化經濟體制，培育對外開放新格局。 ■中新社

## 中銀：瓊港金融貿易醫療合作空間大

香港文匯報訊（記者 周曉菁）國務院昨日印發《中國（海南）自由貿易試驗區總體方案》，其中提及多項開放措施。中銀香港發展規劃部資深經濟研究員王春新接受香港文匯報訪問時評論，是次方案以開放為主打，國家鼓勵海南打造區域性離岸貿易中心、發展高新服務產業等，海南可以在貿易、金融、醫療等多方面，與香港展開合作。

王春新解釋，香港作為最大的人民幣離岸中心、貿易中心，擁有完整、成熟的貿易服務產業供應鏈，香港多間大型企業在供應鏈管理上有豐富的經驗和出色的能力。他建議，海南若要做好跨境電商和離岸

交易，可與香港合作，做好供應鏈管理，支持離岸貿易發展，逐漸打造以海南為中心的區域性離岸貿易中心。他預測，海南的離岸貿易每年可達到雙位數的增長。

在金融方面，海南的開放性也提高到了全國領先水平，王春新形容是把整個海南島「向前推了一步」，例如擴大人民幣的跨境使用，探索開展人民幣資本項目可兌換，香港作為全球性的金融中心，可以為海南的金融服務提供專業性的幫助。

除貿易和金融外，高新服務產業亦成為方案中的一大亮點。王春新指出，服務業的創新發展主要指國

際醫療旅遊和醫療服務，國家降低部分進口醫療機械的關稅來支持海南發展相關產業。他認為，香港的醫療服務體系較為成熟，可以從香港和國外引進專業的醫療服務人才，幫助海南發展健康產業。此外，醫療製造和醫療體系改革，也是健康產業的重中之重。

縱觀整個方案，王春新認為，把海南自貿區的方向、主導產業都定位得更加明確，開放性遠遠大於國家其他地區，且屬於「更有針對性的開放」。例如旅遊業是海南的優勢產業，國家要「把海南打造成面向太平洋和印度洋的重要對外開放門戶」。

## 沈丹陽：台灣海南合作領域很寬



■海南省人民政府副省長沈丹陽，曾任商務部政策研究室主任兼商務部發言人。網上圖片

在昨日的《中國（海南）自由貿易試驗區總體方案》國新辦發佈會上，有媒體向海南省副省長沈丹陽提問：「台灣島和海南島是中國兩大寶島，海南自貿區會在哪些方面加強和台灣地方的合作？是否有針對台商的優惠措施？」沈丹陽即回應稱，對於海南自貿試驗區重點要發展的3大產業和10個領域，台商到海南來投資合作發展都有很大空間。

新公佈的《中國（海南）自由貿易試驗區總體方案》明確，海南自貿試驗區將深化現代農業、高新技術產業、現代服務業對外開放，在種業、醫療、教育、旅遊、電信、互聯網、文化、金融、航空、海洋經濟、新能源汽車製造等重點領域加大開放力度。

「我們歡迎台資企業，包括在台灣本島內的，也包括已經在大陸投資的台資企業，到海南來投資發展。」沈丹陽表示，海南島和台灣島有很多相似的地方，在產業上也有很多可以相互借鑒和互補的方面，合作的領域是很寬的。下一步，將加大對海南自貿試驗區建設獨特優勢的宣傳，主動做一些有針對性的推介。

■香港文匯報記者 張帥 北京報道